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постановка проблеми. підприємницька актив-
ність традиційно розглядається як один з найпотуж-
ніших ресурсів економічного та соціального розви-
тку держави, двигун її науково-технічного прогресу. 

протягом останнього часу експерти відзначають 
позитивні зрушення у побудові сприятливого бізнес-
клімату в україні. у рейтингу умов ведення бізнесу 
«Doing Business-2013» україна покращила свої по-
зиції на 15 одиниць та перемістилася із 152 на 137 
місце та увійшла у першу трійку країн, які проде-
монстрували значне покращення умов ведення біз-
несу за останній рік [1].

утім, звітувати про значний прогрес в означеній 
сфері поки що зарано. для підприємницького сек-
тору напрочуд актуальними залишаються проблеми 
корупції, рейдерства, надмірного податкового тиску, 
складність взаємовідносин із контролюючими інсти-
туціями тощо.

отже, проблематика оптимізації державної полі-
тики розвитку підприємництва далеко не вичерпана. 

стан дослідження. проблемам розвитку підпри-
ємництва присвячували свої праці вітчизняні та за-
рубіжні вчені, серед яких з. варналій, л. воротіна, 
М. долішній, і. комарницький, в. кредісов, о. ку-
жель, М. офік, а. соколовська, а. пасхавер та інші.

Метою цієї статті є визначення шляхів підвищен-
ня ефективності економіко-стимулюючої функції 
господарського права у розвитку підприємництва.

виклад основного матеріалу. у правовому ре-
гулюванні підприємництва провідне місце належить 
стимулюючим важелям впливу, адже добровільний, 
ініціативний та ризикований характер підприєм-
ницької діяльності об’єктивно обумовлює пріоритет 
господарсько-правових стимулів перед обмеження-

ми. неможливо, наприклад, у примусовому порядку 
залучити у підприємництво широкі маси населення, 
створити здорове конкурентне середовище, забезпе-
чити соціальну відповідальність бізнесу, підвищити 
етику ділових відносин тощо. ці завдання можуть 
вирішуватись лише на основі широкого використан-
ня правових стимулів, побудови загально стимулю-
ючого режиму здійснення господарської діяльності. 
цими факторами пояснюється необхідність ґрунтов-
ного дослідження економіко-стимулюючої функції 
господарського права у розвитку підприємництва.

дослідження проблем підприємництва крізь при-
зму економіко-стимулюючої функції господарсько-
го права дозволяє оцінити ефективність державної 
політики у сфері підприємництва не лише з огляду 
на кількісно-якісні показники його розвитку, але й 
з урахуванням публічних інтересів, які безпосеред-
ньо зачіпає проведення такої політики: її вплив на 
конкурентні відносини, ефективність виробництва, 
зайнятість населення, соціальну захищеність пра-
цівників, поповнення державного та місцевого бю-
джетів тощо.

таким чином, зміст економіко-стимулюючої 
функції господарського права у розвитку підпри-
ємництва полягає у створенні сприятливих умов 
для здійснення підприємцями своєї господарської 
діяльності і досягненні на цій основі значущих со-
ціально-економічних результатів: забезпечення на-
уково-технічного прогресу, підвищення конкуренції, 
поліпшення ефективності виробництва тощо.

об’єктом аналізованої функції в означеній сфері 
виступає широке коло господарських відносин, що 
опосередковують здійснення підприємницької ді-
яльності, зокрема такі: 
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- відносини, що виникають при здійсненні інно-
ваційної діяльності;

- відносини, що виникають у зв’язку із здійснен-
ням контролю над господарською діяльністю; 

- відносини, що опосередковують справляння по-
датків та зборів, інших обов’язкових платежів;

- відносини, що виникають при реалізації проек-
тів державно-приватного партнерства;

- відносини, що виникають у зв’язку із здійснен-
ням зовнішньоекономічної діяльності;

- відносини, пов’язані із залученням кредитних 
коштів;

- відносини, що виникають при вирішенні гос-
подарських конфліктів, у тому числі шляхом за-
стосування альтернативних (позасудових) засобів 
розв’язання господарських спорів.

враховуючи, що в якості головної рушійної сили 
соціально-економічних перетворень традиційно роз-
глядаються малі та середні підприємства, саме їх 
слід визнати головними суб’єктами аналізованої 
функції. 

в англомовній літературі під терміном «small 
business» зазвичай розуміють дрібні і середні під-
приємства. у європейських країнах і Японії при-
йнято використовується термін «дрібні та середні 
підприємства». у франції широко вживається абре-
віатура PME (petites et moyennes enterprises). німець-
кий «міттельштанд» означає середній шар. у міжна-
родній статистиці загальним правилом є виділення 
сектора малих і середніх підприємств (Мсп), і вже в 
рамках цього сектора розглядаються власне малі під-
приємства. при цьому ці терміни, як правило, вжи-
ваються як синоніми, за винятком тих випадків, коли 
мова йде про проблеми, що відносяться виключно до 
дрібних підприємств. 

такий підхід поступово був сприйнятий і україн-
ським законодавцем, про що свідчить еволюція від 
закону україни «про державну підтримку малого 
підприємництва» до закону «про розвиток та дер-
жавну підтримку малого і середнього підприємни-
цтва в україні».

отже, під малим підприємництвом надалі пере-
важно будуть розумітись господарська діяльність як 
малих так і середніх підприємств.

слід мати на увазі, що практична реалізація еко-
номіко-стимулюючої функції господарського права 
у розвитку підприємництва відбувається за участі 
численних та різноманітних суб’єктів, у тому числі 
держави, банків, інших кредитно-фінансових уста-
нов, громадських організацій підприємців, великих 
підприємств тощо.

надзвичайно важливим є визначення цілей пра-
вового стимулювання підприємництва. аналізуючи 
цілі розвитку малого підприємництва в україні, і. 
драган вказує на те, що «стратегічна довгостроко-
ва мета його розвитку полягає в підвищенні добро-
буту населення на основі залучення його широких 
верств у підприємницьку діяльність. проміжними 
(тактичними) цілями є пожвавлення конкуренції, за-
безпечення пропорційного розвитку господарства, 
максимальне використання потенціалу економіки, 

стимулювання розвитку депресивних регіонів, під-
вищення ефективності масового виробництва, роз-
виток інноваційного підприємництва і посилення 
нтп тощо» [2, с. 67].

вбачається, що запропонована точка зору заслуго-
вує на підтримку, адже в умовах соціальної орієнто-
ваності економіки у центрі уваги законодавця завжди 
мають перебувати інтереси людини, її добробут. 

водночас, цілі розвитку підприємництва в ціло-
му та цілі економіко-стимулюючої функції господар-
ського права в його розвитку не варто ототожнювати, 
оскільки вони співпадають не повністю. наприклад, 
не вбачається можливим забезпечити добробут на-
селення виключно в рамках правостимулюючих ме-
ханізмів. вирішення цього «генерального завдання» 
цілком закономірно потребує скоординованих зусиль 
всіх функцій господарського права, кожна з яких 
робить свій внесок для максимально повного задо-
волення матеріальних та духовних потреб людини. 
так, «погрожуючи» покаранням, охоронна функція 
господарського права забезпечує дотримання під-
приємцями вимог щодо якості товарів та послуг, ці-
ноутворення на них, належного інформаційного за-
безпечення споживачів тощо. у такий спосіб також 
задається певний вектор розвитку підприємництва.

разом з цим, переважна більшість цілей та завдань, 
з якими законодавець пов’язує подальший розвиток 
підприємництва в україні, мають розглядатись крізь 
призму економіко-стимулюючої функції господар-
ського права. лише завдяки позитивним, заохочуваль-
ним засобами впливу можна сприяти підтримці діло-
вої та інвестиційної активності, розвитку конкуренції 
на ринку товарів та послуг, створенню нових робочих 
місць суб’єктами малого підприємництва, залученню 
до підприємницької діяльності жінок, молоді, пенсіо-
нерів та інших верств населення тощо.

до позитивних тенденцій слід віднести широке 
запровадження програмно-цільового методу пла-
нування розвитку підприємництва, що, за справед-
ливою оцінкою а. Бутенка, належить до числа най-
більш ефективних методів державного регулювання 
економіки, який застосовується у більшості розвине-
них країн. автор також відзначає, що «у його основі 
лежать орієнтація діяльності на досягнення постав-
лених цілей у відповідності з логічною схемою: цілі 
– шляхи – способи – засоби – оцінка результатів. в 
умовах дефіциту фінансових і матеріальних ресурсів 
цільові програми дозволяють сконцентрувати їх на 
пріоритетних напрямах розвитку підприємницького 
сектору» [3, с. 41].

справді, затвердження національних та регіо-
нальних програм вносить необхідну системність у 
розвиток підприємництва, дозволяючи не тільки ви-
ділити пріоритети державної та регіональної політи-
ки в цій сфері, але й визначити бажані результати від 
запровадження програм, органи та посадові особи, 
відповідальні за проведення заходів, спрямованих на 
їх виконання, встановити строки виконання цих за-
ходів тощо.

протягом останніх років значно підсилився і ме-
тодичний інструментарій оцінки ефективності дер-
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жавної політики розвитку підприємництва. значну 
цінність становлять національні доповіді про стан та 
перспективи розвитку підприємництва в україні, що 
готується державним комітетом україни з питань 
регуляторної політики та підприємництва за участі 
широкого кола спеціалістів компетентних держав-
них органів та фахових наукових установ. такі допо-
віді містять корисну та ґрунтовну інформацію щодо 
ефективності правового стимулювання підприємни-
цтва в україні.

вбачається, що з метою вдосконалення механіз-
му правового стимулювання підприємництва до-
речним є, по-перше, більш детально висвітлювати 
статистичні дані за ключовими напрямами розвитку 
підприємництва в україні. йдеться, наприклад, про 
частку малих науково-технічних та інноваційних 
підприємств в україні. цей показник нині не фіксу-
ється, а тому важко оцінити, якою мірою мале під-
приємництво виправдовує покладені на нього великі 
сподівання як на головного двигуна науково-техніч-
ного прогресу. 

враховуючи, що за даними офіційної статисти-
ки за 2006 рік, цей показник складав лише 1,4% – у 
сфері досліджень і розробок та 0,6% [4, с. 152-153] 
– у сфері освіти, можна припустити, що правовий 
режим здійснення інноваційної діяльності малих 
підприємств залишає бажати кращого, що вимагає 
адекватної реакції законодавця.

подальше вдосконалення програмно-цільового 
методу як необхідного елементу господарсько-право-
вого стимулювання розвитку підприємництва лежить 
також через зміцнення зв’язків між наявними про-
блемами розвитку підприємництва, з одного боку, та 
поставленими завданнями і заходами, спрямованими 
на їх виконання – з іншого. у протилежному випадку, 
коли відсутня узгодженість у ланцюжку «проблема – 
ціль – завдання», правові стимули розвитку підприєм-
ництва не можуть діяти достатньо ефективно.

реалізація економіко-стимулюючої функції гос-
подарського права у розвитку підприємництва відбу-
вається завдяки певному механізму, тобто сукупнос-
ті правових засобів, завдяки яким мають досягатись 
цілі та завдання, що стоять перед нею.

у розвитку підприємництва використовуються 
численні та різноманітні правостимулюючі засоби. 
щодо їх конкретного переліку висловлюються різні 
точки зору. так, і. драган до стимулюючих важелів 
розвитку підприємництва відносить кредити, по-
датки, проценти, штрафи, заробітна плата, прибуток 
капіталовкладення, собівартість, субсидії, амортиза-
ція, страхування та інші [5, с. 98-99].

Безперечно, розгляд економіко-стимулюючої 
функції господарського права вимагає більш прискі-
пливого погляду на наявний арсенал правостимулю-
ючих засобів розвитку підприємництва.

вже відзначалось, що до господарсько-право-
вих стимулів у точному сенсі можуть бути віднесені 
лише позитивні правові засоби, що сприяють актив-
ній правомірній поведінці господарюючих суб’єктів. 
через це не можна погодитись із віднесенням штра-
фів до стимулів підприємництва. 

неоднозначним є і віднесення до стимулюю-
чих засобів субсидій. загальновизнаною є думка р. 
Мюррея, який стверджує, що «субсидії подовжу-
ють життя неефективних підприємств за рахунок 
ефективних, спотворюють структуру виробництва 
та придушують мобільність факторів виробництва 
від менш до ефективніших застосувань. вони за-
вдають істотної шкоди ринку та перешкоджають 
повнішому задоволенню потреб споживача. чим 
більший обсяг державних субсидій в економіці, 
тим більше стоїть перепон для роботи ринку, тим 
більш неефективним буде ринок в задоволенні по-
треб споживача. звідси, чим більше субсидії, тим 
нижчий рівень життя» [6, с. 1255].

з огляду на це, заслуговує на критику політи-
ка української держави, спрямована на створення 
бар’єрів для ввезення в україну імпортних тран-
спортних засобів, що відбувається завдяки введенню 
ввізного мита, акцизного збору на іноземні тран-
спортні засоби. з цією ж метою 4.07.2013 р. верхо-
вною радою україни були прийняті законопроекти 
№ 0975 «про внесення змін до податкового кодексу 
україни щодо сплати екологічного податку за утилі-
зацію знятих з експлуатації транспортних засобів» 
[7], та № 0936 «про утилізацію знятих з експлуатації 
транспортних засобів» [8].

Як і більшість субсидій, наведені заходи знижу-
ють підприємницьку активність як адресатів субси-
дій, так і суб’єктів господарювання, проти яких вони 
спрямовані. 

отже, субсидії в цілому мають негативний, дес-
тимулюючий вплив, тому їх використання має бути 
обмежено до необхідного мінімуму.

натомість, цілком справедливим є визнання сти-
мулюючого потенціалу за сферою оподаткування. 
звичайно, що стимулюючий вплив властивий не по-
даткам як таким, а різноманітним податковим стиму-
лам, у вигляді, наприклад, зменшення, або повного 
звільнення від сплати певних податків, надання по-
даткових кредитів, податкових канікул тощо.

іншу велику групу господарсько-правових стиму-
лів підприємництва становлять фінансово-кредитні 
засоби стимулювання підприємництва, до яких на-
лежать, зокрема, часткова компенсація відсоткових 
ставок за кредитами, що надаються на реалізацію 
проектів суб’єктів малого і середнього підприємни-
цтва; часткова компенсація лізингових, факторинго-
вих платежів та платежів за користування гарантія-
ми; надання гарантій та порук за кредитами суб’єктів 
малого і середнього підприємництва тощо.

самостійну групу засобів правового стимулю-
вання розвитку підприємництва становлять госпо-
дарсько-правові засоби, покликані забезпечувати 
розвиток конкурентних відносин. це, насамперед, 
стимули кількісного збільшення конкурентоздатних 
господарюючих суб’єктів, підвищення якості про-
дукції тощо.

власний інструментарій правового стимулю-
вання використовується для регулювання госпо-
дарських договірних відносин (правові гарантії, 
пільги, заохочення тощо), господарсько-правової 
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відповідальності (оціночні, заохочувальні санкції, 
різноманітні правові виключення із загального ре-
жиму господарсько-правової відповідальності), при 
вирішенні господарських конфліктів (досудове, по-
засудове врегулювання конфліктів). 

наведений вище стислий (і, звичайно ж, не ви-
черпний) огляд дає підстави для висновку про наяв-
ність широкого спектру правових стимулів розвитку 
підприємницької діяльності, притаманний господар-
сько-правовому регулюванню.

висновки. підводячи підсумки викладеного, вба-
чається можливим стверджувати, що структуру еко-
номіко-стимулюючої функції господарського права 
у розвитку підприємницької діяльності складають її 
зміст, об’єкт, суб’єкти, та правові засоби реалізації. 
Зміст економіко-стимулюючої функції господар-
ського права у розвитку підприємництва полягає у 
створенні сприятливих умов для здійснення підпри-
ємцями своєї господарської діяльності і досягненні 
на цій основі значущих соціально-економічних ре-
зультатів: забезпечення науково-технічного прогре-
су, підвищення конкуренції, поліпшення ефектив-
ності виробництва тощо.

об’єктом аналізованої функції в означеній сфері 
виступає широке коло господарських відносин, що 
опосередковують здійснення підприємницької ді-
яльності, зокрема такі, що виникають при здійснен-
ні інноваційної діяльності та при реалізації проек-
тів державно-приватного партнерства; у зв’язку із 
здійсненням контролю над господарською діяль-

ністю та зовнішньоекономічної діяльності; опосе-
редковують справляння податків та зборів, інших 
обов’язкових платежів; пов’язані із залученням 
кредитних коштів; при вирішенні господарських 
конфліктів, у тому числі шляхом застосування аль-
тернативних (позасудових) засобів розв’язання гос-
подарських спорів.

головними суб’єктами аналізованої функції ви-
ступають малі та середні підприємства. при цьому 
заохочення певного кола підприємств може стати 
ефективним лише тоді, коли належним чином врахо-
вані існуючи взаємозв’язки між цими підприємства-
ми та іншими учасниками господарських відносин. 
зокрема, необхідним є забезпечення координованос-
ті та високого рівня кооперації малого підприємни-
цтва із великим.

реалізація економіко-стимулюючої функції гос-
подарського права у розвитку підприємництва відбу-
вається завдяки певному механізму, тобто сукупнос-
ті правових засобів, завдяки яким мають досягатись 
цілі та завдання, що стоять перед нею.

господарсько-правовому регулюванню прита-
манний широкий спектр правових стимулів розви-
тку підприємницької діяльності. у механізмі право-
вого стимулювання підприємництва можна виділити 
відносно відокремлені підсистеми, в межах яких за-
стосовується конкретний набір право стимулюючих 
засобів. в основі їх вибору лежить вид та характер ре-
гульованих правовідносин, особливості суб’єктного 
складу, цілі, що ставляться законодавцем.
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